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Modalita di svolgimento della prova

Il test ¢ composto da 60 quesiti a risposta multipla con quattro alternative di cui una
sola esatta. Per la soluzione di alcuni quesiti ¢ necessario I'uso delle tabelle allegate al
presente fascicolo.

Il tempo a vostra disposizione ¢ di 2 ore e 30 minuti (150 minuti), ovvero 2 minuti e
mezzo per ciascun quesito. In caso di incertezza ¢ dunque consigliabile passare oltre
e ritornare sulle domande pit complesse solo dopo aver svolto il resto della prova.

Il punteggio viene calcolato in base ai seguenti criteri:

+3 punti per ogni risposta esatta
0 punti per ogni risposta omessa
—1 punto per ogni risposta errata e per ogni correzione

Il sistema di attribuzione del punteggio ¢ concepito in modo tale che la risposta ca-
suale ai quesiti dia un punteggio finale pari a 0.

Le risposte ai quesiti vanno riportate sull’apposita Scheda Risposte, che avete ricevuto
separatamente.

Per rispondere alle domande usare esclusivamente una biro di colore nero o blu. E
assolutamente vietato utilizzare matite o penne di colore rosso o verde
Attenzione: per eventuali correzioni seguire le istruzioni presenti nel retro della Sche-
da Risposte.

Si consiglia di riportare le risposte sulla Scheda solo quando si ¢ certi delle proprie
scelte.

Per minute e calcoli ¢ possibile utilizzare i fogli bianchi riportati nelle apposite schede
“Calcoli e annotazioni”.

Ricordate che: R = 0,0821 atm dm® mol™ K™ oppure R = 8,31 m? Pa mol™ K' e
F = 96487 C mol™

Buon lavoro!






QUESTIONARIO - Classe di Concorso C

1)

A)
B)
C)
D)

2)

Indicare quali dei seguenti composti
sono chirali e quali achirali:

: : WOH
1 .OH 2

H

E[e}

i OH

1 e 2 sono chirali, 3 e 4 sono achirali
2 e 4 sono chirali, 1 e 3 sono achirali
2 e 4 sono achirali, 1 e 3 sono chirali
1 e 4 sono achirali, 2 e 3 sono chirali

La reazione acido-base dell’acetilene
(pK, = 25) con idruro di sodio produ-
ce acetiluro di sodio e idrogeno
(pK, = 35). Sulla base dei pK, riporta-
ti, calcolare la K, della reazione.

HC=CH+Na'H =HC=CNa' +H,

A)
B)
C)
D)

3)

A)

B)

C)

10—10
1010
1060
10720

Grassi e oli sono trigliceridi, ossia trie-
steri del glicerolo con acidi grassi.
Qual e la conseguenza della presenza
di doppi legami cis, caratteristica degli
olii?

Impedisce l'impacchettamento delle
catene degli acidi grassi, diminuendo
la viscosita degli oli

Conferisce agli oli una maggiore stabi-
lita ad alte temperature

Favorisce I'impacchettamento delle

D)

4)

A)
B)

C)

D)

5)

A)

B)

C)

D)

catene degli acidi grassi, aumentando
la viscosita degli oli

Conferisce agli oli la tipica colorazio-
ne gialla

Osservando i calori di idrogenazione
dei seguenti alcheni, si deduce che gli
alcheni diventano piu stabili all’au-
mentare della sostituzione sul doppio
legame. Quale tra le seguenti ¢ la spie-
gazione piu adeguata?

H H H CH3 HsC CHs
H  CHs H  CHs H CHs
-126 -119 -113
AHigrog (kJ/mol)

I gruppi alchilici stabilizzano gli alche-
ni mediante effetti elettronici

I gruppi alchilici stabilizzano gli alche-
ni aumentandone la simmetria

I gruppi alchilici stabilizzano gli al-
cheni aumentandone il carattere di
triplo legame

I gruppi alchilici stabilizzano gli alche-
ni mediante effetti sterici

Le ammine aromatiche sono basi net-
tamente piu deboli di quelle alifatiche.
Scegliere la spiegazione piu plausibile
tra le seguenti:

I’anello aromatico esercita un effetto
induttivo elettron-donatore sull’azoto
il doppietto elettronico sull’azoto €
piu disponibile alla reazione con un
acido a causa della stabilizzazione per
risonanza dell’ammina aromatica

il doppietto elettronico sull’azoto ¢
meno disponibile alla reazione con un
acido a causa della stabilizzazione per
risonanza dell’ammina aromatica
I’anello aromatico impedisce sterica-
mente la reazione con un acido



6)

A)
B)
C)

8)

Quale dei quattro composti e il pro-
dotto finale della seguente serie di
reazioni:

HNO; Zn CH;COClL
H,S0; cl

piridina

Hacoc

NHCOCH3

COCH3 NHCOCH3

B 00 N =

Individuare quale coppia di reagenti
produrra per riscaldamento il seguen-
te addotto di Diels-Alder:

O 00
DO

QO N =

N

Le coppie di composti che seguono
formano eteri ciclici per rimozione
del protone alcolico con aggiunta di
OH",,,- Quale composto, in ciascuna
coppia, formera l’etere ciclico piu ra-
pidamente?

HO™ """ Br 0 HO >"""pr
1a 1b
HO "By 0 HO " Br
2a 2b

A)
B)
C)
D)

9)

A)

B)

C)

D)

10)

11)

A)

B)

C)

D)

la, 2a, 2b
1b, 2b, 3b
1b, 2a, 3a
1b, 2b, 3a

Individuare l’affermazione errata ri-
guardo una reazione che puo procede-
re secondo un percorso a controllo ci-
netico o a controllo termodinamico.

Il percorso a controllo cinetico preve-
de 'energia di attivazione piu bassa

Il percorso a controllo termodinamico
prevede la formazione del prodotto
piu stabile

Il percorso a controllo cinetico preve-
de I'energia di attivazione piu alta

I due percorsi sono caratterizzati da
differente energia di attivazione

La solfonazione del benzene & 'unica so-
stituzione elettrofila aromatica (SEAr)
reversibile. Quale potrebbe essere un
suo utile impiego in sintesi aromatica?
Come temporaneo gruppo attivante
per successive reazioni di SEAr.

Per aumentare temporaneamente il
punto di ebollizione del sistema aro-
matico.

Come gruppo protettore, mantenen-
do temporaneamente occupata una
posizione dell’anello.

Per conferire temporaneamente pro-
prieta acide al sistema aromatico.

La reazione dell’ammoniaca con un
cloruro acilico per la sintesi delle am-
midi procede generalmente in presen-
za di una quantita doppia di NH, ri-
spetto al cloruro. Perché?

L’eccesso di ammoniaca fa aumentare
il pH garantendo la stabilita dell’am-
mide formata

L’eccesso di ammoniaca serve a con-
trobilanciare I'acido cloridrico gene-
rato nel corso della reazione
L’eccesso di ammoniaca serve per la
cristallizzazione dell’ammide appena
formata

L’eccesso di ammoniaca fa diminuire
il pH garantendo la stabilita dell’am-
mide formata



12)

La sintesi malonica sfrutta P'alchilazione
al carbonio in o e la decarbossilazione di
un acido 1,3-dicarbossilico, ed ¢ utilizza-
ta per sintetizzare derivati dell’acido ace-
tico secondo lo schema riportato. Indivi-
duare i due cloruri alchilici (R-Cl)
necessari per generare il composto:

o
HO

tramite lo schema proposto:

0}

u 1.CH3CH,O Na* 1.0H-, HO
/\O O/\

A)
B)
C)
D)

13)

A)
B)
C)

D)

14)

2.RCl 2H* A

(o}

HOJ\/ R

Clorobenzene e 1-cloro-1-propene
Cloruro di benzile e 3-cloropropene
Cloruro di benzile e 1-cloropropano
Clorobenzene e 3-cloropropene

Gli equilibri conformazionali per il cis
e il trans 3-fluorobromocicloesano
sono riportati sotto. Scegliere I’affer-
mazione esatta tra le seguenti:

! B
FHBF — /tk’& ;
1 cis 2
F

-

1Br gprans 2 Br

i conformeri piu stabili nelle rispettive
coppie sono I'l cis e il 2 trans

i conformeri piu stabili nelle rispettive
coppie sono I'l cise I'l trans

i conformeri piu stabili nelle rispettive
coppie sono il 2 cise I'1 trans

i conformeri nelle rispettive coppie
hanno la stessa stabilita

Un D-aldopentoso viene ossidato con
HNO,,,, ad acido aldarico otticamen-
te attivo. La degradazione di Wohl

dell’aldopentoso genera un aldotetro-
so che viene ossidato con HNO,,,, ad
acido aldarico otticamente attivo.
Identifica il D-aldopentoso tra i se-
guenti:

CHO CHO CHO CHO
H——OH H——OH HO—H H——OH
H——OH HO——H H——OH H——OH
H——OH  H——OH H——OH HO——H

CH,OH CH,0H CHoOH CH,OH

1 2 3 4

A) 1

B) 2

C 3

D) 4

15) Un composto incognito si combina con
un equivalente di H, in una reazione in
presenza di Ni come catalizzatore, e in
un’altra genera per addizione di HCI
un composto achirale. Quale dei se-
guenti composti ¢ quello incognito?

QLU A
1 2 3 4

A) 1

B) 2

c 3

D) 4

16) La pressione osmotica di una soluzione
ottenuta sciogliendo 0,400 g di polisti-
rene in 100 cm® di benzene, alla tempe-
ratura di 25,0°C e 1,50 kPa. Calcolare la
massa molare (media) del polistirene.

A)  Circa 6,6 g mol™

B) Circa 66 kg mol™

C) Circa 6,6 kg mol™

D) Circa 660 kg mol™

17) Per una certa reazione il A H° risulta
essere pari a 350 k] mentre il A S° ¢
-160 J K'. Si pud quindi affermare
che in condizioni standard per questa
reazione:

A) il valore della costante di equilibrio
sara maggiore di 1

B) il valore della costante di equilibrio



C)

D)

18)

20)

A)

B)

NH,

sara inferiore a 1

la costante di equilibrio avra valore ne-
gativo

la costante di equilibrio sara uguale a
zZero

A 500°C il ciclopropano si trasforma in
propene. La reazione ¢ del primo ordine
con costante cinetica pari a 6,8 - 10~ s,
Se la concentrazione iniziale di ciclopro-
pano & 0,25 mol dm, quale sara la sua
concentrazione dopo 25 minuti?

0,05 mol dm™

0,14 mol dm™

0,09 mol dm™

0,02 mol dm™

L’entalpia standard di combustione
del saccarosio (C,H,,0,,) ¢ -5645 k]
mol™, mentre quella dell’acido lattico
(C,H,0;) & —-1362 k] mol™'. Quale sara
I’entalpia della reazione d’idrolisi ana-
erobica del saccarosio che diventa aci-
do lattico?

-1559 kJ mol™

-1559 kJ g

-197 kJ mol™

1559 kJ mol™

Per la reazione
)+NO’

1 (agq 2 (ag 2@ + 2H,0,

si conducono a 25°C due misure di ve-
locita iniziale, r°, variando le concen-
trazioni iniziali [C]°.

I esperimento: [NH,*]° = 0,12 mol dm;
[NO,1°=0,10 mol dm®e
r’=3,6-10°mol dm3s7.

II esperimento: [NH,*]°= 0,12 mol dm™;
[NO,1°=0,15mol dm™ e
r’=54-10%mol dm>3s.

Se la reazione ¢ del primo ordine ri-
spetto a NH,*, quale sara I'ordine di
reazione totale e il valore della costan-
te cinetica?

La reazione € del secondo ordine;
k=3,00 - 10~ dm® mol™' s7!

La reazione ¢ del primo ordine;
k=5,00 - 10" dm® mol™' s

La reazione ¢ del primo ordine;
k=3,00 - 10" dm® mol™' s!

, >N

D)

21)

A)
B)
C)

D)

23)

La reazione é del secondo ordine;
k=5,00 - 10~ dm® mol! s!

Se temperatura, pressione e numero
di moli di ogni componente di un siste-
ma non cambiano, un processo ¢ spon-
taneo se:

I'energia interna del sistema diminuisce

I'entropia del sistema aumenta

I'energia di Gibbs del sistema diminuisce
I'energia interna dell’ambiente diminui-
sce

Una macchina termica lavora secondo
un ciclo di Carnot. Assorbe il calore
Qy dal serbatoio termico a temperatu-
ra Ty, cede il calore Q, al serbatoio
termico a temperatura T, producendo
il lavoro W. Indicare quale dei seguen-
ti insiemi di valori & I'unico compatibi-
le con il funzionamento della macchi-
na:

Qy = 2500 J; Ty = 304°C; Q, = 1250 J;
T,=15°C; W=1250]

Qy = 2500 J; Ty = 15°C; Q, = -1250 J;
T, =304°C; W =-1250 ]

Qy = 2500 J; Ty = 304°C; Q, =-1250 J;
T, =15°C; W = +2500 J

Qy = 2500 J; Ty = 304°C; Q, =-1250 J;
T, =15°C; W=-1250 ]

Indicare qual e la densita di un cam-
pione di metano chiuso in un conteni-
tore a 30°C e alla pressione di 95 kPa:
circa 600 g m™
circa 400 g m™
circa 200 g m™

circa 100 g m™

24) A temperature di poco inferiori a quel-

A)
B)
C)

D)

la del punto triplo quale sequenza di
transizioni si puo osservare nel corso di
una compressione isoterma dell’acqua?
Nell’ordine, da gas a solido e da solido
aliquido

Nell’ordine, da gas a liquido e da liqui-
do a solido

Da gas a liquido; non ¢ possibile la
transizione a solido

Da gas a solido; non ¢ possibile la tran-
sizione a liquido



25)

A)
B)

D)

28)

Un corpo di ferro di massa 110 g, ini-
zialmente a 95°C, viene immerso in
0,400 kg di acqua a 22,0°C. Quale tem-
peratura viene raggiunta all’equili-
brio?

La capacita termica del ferro
0,450 J K' g e quella dellacqua &
4,184JK' g

34°C

24°C

44°C

54°C

(%

La decomposizione termica della fo-
sfina, PH,, secondo la reazione:

PH,; , > 1/4P, , +3/2H,
segue una cinetica del primo ordine e
a 680°C il tempo di dimezzamento &
34 s. Calcolare il tempo richiesto per
decomporre 1'87,5 % della fosfina.
96 s
56 s
84 s
102s

Sperimentalmente si e trovato che la
legge cinetica per la reazione:

2NO,, + Fy, = 2NO,F
er=k[NO,][F,]. E stato proposto, quin-
di, il seguente meccanismo di reazione:
1. NO,, + Fy ) &> NOF, + F
2.NO,,, +F, — NO,F,
Tale meccanismo ¢ compatibile con la
legge cinetica se:
la reazione 1 ¢ molto piu lenta della 2
in nessun caso
le due reazioni hanno velocita compa-
rabile
la reazione 2 ¢ molto piu lenta della 1

(8

La pressione osmotica di una soluzio-
ne acquosa, alla temperatura di
288,0 K, e 140,0 kPa. Sapendo che la
costante crioscopica dell’acqua &
1,86 K kg mol™!, quale sara I’abbassa-
mento del punto di congelamento del-
la soluzione?

0,8°C

0,5°C

0,1°C

2,0°C

29)

A)

B)

C)

D)

30)

Due sostanze, A e B, presentano
un’ampia lacuna di miscibilita in fase
liquida. Al’aumentare della tempera-
tura, la loro miscela forma un azeotro-
po eterogeneo. Quindi:

una fase liquida sara in equilibrio con
una fase vapore piu ricca nel compo-
nente piu volatile

due fasi liquide saranno in equilibrio
con una fase vapore di composizione
intermedia

una fase liquida sara in equilibrio con
una fase vapore pit ricca nel compo-
nente meno volatile

due fasi liquide saranno in equilibrio
con una terza fase liquida di composi-
zione intermedia

A pressione atmosferica, un campione
di glucosio fonde a 149°C, con una
corrispondente variazione entalpica di
182 J g”'. Qual & I’entropia di fusione
del glucosio a questa temperatura?
—78 cal mol™ K

78 ] mol™ K™

78 kcal mol™ K

78] gt K

Calcolare la percentuale (peso/volu-
me) di H,0,inuna sua soluzione com-
merciale a 15,0 volumi.

Si ricordi che da 1,00 L di soluzione di
H,0, a 1,00 volume si sviluppa 1,00 L
di O, misurato a 273 Ke 1,01 - 105 Pa.
7,21%

4,56%

2,34%

6,98%

11 pH di una soluzione acquosa satura
dell’acetato di un metallo, MAc ,, & 8,0.
Determinare la solubilita del sale
MAc, in acqua (si consideri solo la re-
azione dello ione Ac™ in acqua, trascu-
rando tutti gli altri equilibri acido-ba-
se).

6,1 -10°°M

1,8-10°M

4,2-10"M

8,7-10°M



33)

A)
B)
C)
D)

34)

A)
B)
C)

36)

A)
B)
C)
D)

37)

Una soluzione di un acido debole HY
ha un pH = 4,90. Quante volte occorre
diluire la soluzione per avere un
pH = 5,25?

10 volte

12 volte

5 volte

8 volte

La combustione di un minerale conte-
nente il 15,0% in peso di azoto, produ-
ce NO,. Quanti grammi di aria sono
necessari per la combustione di
0,10 kg di minerale?

82,5%

72,7%

49,5%

39,5%

Calcolare la costante di equilibrio del-
la reazione che si verifica aggiungendo
polvere di Cu, a una soluzione di
H,SO, 5 M, conoscendo i valori di E°
per le reazioni che seguono e assu-
mendo la pressione di SO, uguale a
1,01 - 10° Pa:

SO* o +4H'  + 26 — SOy, + 2H,0,,
E’ =0,200V

Cu*, +2e — Cu

E% =0,337V

7,2 -107°

9,5-107°

7,4 -10™

2,3-107°

I risultati dell’analisi elementare di
una sostanza, espressi come percen-
tuali in peso sono:

carbonio: 67,28%, idrogeno: 4,71%,
azoto: 13,08% e ossigeno: 14,94%. In-
dicare qual & la formula bruta del
composto:

CH,NO,

C:HyN,O,

C:HiN,O

C;H;NO

In un recipiente chiuso a 430°C, idro-
geno e iodio reagiscono, secondo la
reazione:

H,(p, + Ly, = 2HI

A)

C)
D)

38)

A)
B)
C)
D)

40)

A)

C)
D)

41)

Mettendo a reagire quantita equimolari
di idrogeno e iodio, all’equilibrio la
pressione parziale dell’HI & il 78,65%
della pressione totale. Calcolare la co-
stante di equilibrio della reazione a
430°C.

5430

543

54,3

0,543

Un razzo con un motore che utilizza la
reazione esotermica:

H, + %0, - H,0
deve portare un vettore aerospaziale a
una altezza di 350 km. In questo per-
corso si producono 1,80 - 10° kg di
H,O. Determinare il consumo medio
di idrogeno per ogni chilometro per-
corso dal razzo:
571 kg
5710 kg
286 kg
2860 kg

In un recipiente cilindro/pistone si
stabilisce 1’equilibrio:

CO + HyO( 2 COy + Hyg
Che cosa accadrebbe, all’equilibrio, se
aumentasse la pressione sul sistema:
aumenterebbe la massa dei prodotti
aumenterebbe la massa dei reagenti
aumenterebbe la costante di equili-
brio della reazione
nessuna delle tre

Indicare il gruppo di coefficienti, ri-
portati in ordine casuale, che bilancia
la seguente reazione di ossidoriduzio-
ne:

MnO, , + H' ) + 5,05y =

Mn® , + 50,7 + H,0,,

5,5,7,7,8,10
10, 10, 5, 8, 8, 14
10,5,7,8,8,14
2,8,7,10, 10, 14

Quale dei seguenti cicloalcani forma
un solo prodotto di monoclorurazione
quando viene riscaldato in presenza di
Cl,?

2



A)
B)
C)

42)

A)
B)
C)

D)

43)

A)
B)
C)

45)

)]

O A

2)

B 00 N~

Le aldeidi e i chetoni con almeno un
idrogeno sul carbonio o sono in equili-
brio con le loro rispettive forme enoli-
che, e generalmente I'equilibrio & spo-
stato verso la forma carbonilica. Perché
nel caso dell’l,3-cicloesandione, inve-
ce, ’equilibrio & spostato verso la for-
ma enolica?

La forma enolica ¢ stabilizzata dalla
coniugazione

La forma enolica é stericamente meno
impedita

La forma enolica é stabilizzata da un
legame a idrogeno intramolecolare
La forma enolica ha una maggiore re-
attivita

La pressione osmotica del sangue &
7,75 - 10° Pa. Si vuole preparare 1,00 L
di soluzione di glucosio (C¢H,,0) iso-
tonica rispetto al sangue. Quanto glu-
cosio bisogna utilizzare?

45,6 g

54,1¢g

725 g

66,2 g

Un sistema adiabatico si espande da
1,0 m® a 1,3 m® contro una pressione
esterna costante pari a 1,00 - 10* Pa.
Qual ¢ la variazione di energia interna?

AU =-3,0K]
AU =-30 k]
AU =30 k]

AU = - 40 K]

Si consideri la conversione dell’ozono
in ossigeno molecolare. Se in determi-

11

A)
B)
C)
D)

46)

A)

B)

C)

D)

47)

nate condizioni la velocita con cui si pro-
duce ossigeno ¢ 6,0 - 10° mol dm™ s/,
la velocita con cui si consuma 'ozono
sara:

9,0 10° mol dm™s!

12,0 107° mol dm™ s

6,0 10° mol dm™ s

4,0 10° mol dm™® s

Si osserva sperimentalmente che la ve-
locita della reazione A — Prodotti,
non cambia se varia la concentrazione
di A. Qual e I'ordine di tale reazione?
Quale andamento avra la concentra-
zione di A al trascorrere del tempo?
La reazione ¢ di primo ordine; la con-
centrazione di A diminuisce linear-
mente con il tempo

La reazione ¢é di ordine zero; la con-
centrazione di A diminuisce linear-
mente con il tempo

La reazione ¢ di ordine zero; la con-
centrazione di A rimane costante nel
tempo

La reazione ¢ di primo ordine; il loga-
ritmo della concentrazione di A dimi-
nuisce linearmente nel tempo

L’equilibrio di formazione dell’acqua
2H,,, + Oy, 2 2H,0, si sposta a de-
stra se la temperatura diminuisce. Si
puo quindi concludere che:

la reazione ha un AH maggiore di zero
la reazione ¢ endotermica

la reazione ¢ esotermica

non si puo trarre alcuna conclusione
in assenza di dati aggiuntivi

48) Alla temperatura di 300 K e alla pres-

sione P, la costante di equilibrio per
la reazione:
Ny + Oy 2 2NO,

¢ K,. Se la reazione si scrive nel modo
che segue:

VN, + 120, 2 NO,
la costante di equilibrio sara espressa
come:
(K,)*
K,
K2
K, P



49)

Quale delle soluzioni indicate ha la
concentrazione diioni Ag* ,, maggiore?
Soluzione satura di AgCl,,

Soluzione satura di Ag,SO,
Soluzione 0,015 M di AgNO,
Soluzione satura di AgCN
Calcolare il pH di una soluzione otte-
nuta disciogliendo 0,015 mol di HCl e
0,030 mol di NaNO, in acqua e portan-
do il volume a 0,50 L.

2,2

3,3

4,3

4,9

Quanti grammi di acqua devono eva-
porare da 80,0 g di una soluzione al
37,0% in peso di KBr, per ottenere una
soluzione al 55,0%?

343 ¢

128 g

11,7¢

26,2 g

Alla temperatura di 293 K, in 250 mL
di soluzione acquosa sono disciolti
0,019 g di N2(g), nelle condizioni in cui
la pressione parziale di N, sulla solu-
zione & 1,01 - 10° Pa. Calcolare la co-
stante (in unita Pa/M) relativa all’equi-
librio:
Nyq 2 Nag

4,11 - 10° Pa/M

1,55 - 10° Pa/M

3,73 - 10" Pa/M

8,44 - 10" Pa/M

Calcolare il pH di una soluzione otte-
nuta mescolando 100,0 mL di NH,Cl
0,020 M con 20,0 mL di HCI
0,030 M e 50,0 mL di NaOH,,
0,052 M. Considerare i volumi additi-
vi.

10,7

12,5

7,21

9,15

(aq)
(aq)

A 1000 K avviene la reazione che segue
(da bilanciare):

A)
B)
C)

D)

A)
B)
C)

NH,, + NO, = Ny, + HyO
Quante moli di N, si ottengono se si
mettono a reagire 15,3 mol di NO, e
8,5 moli di NH,;,?

12,1 mol

11,2 mol

13,1 mol

10,6 mol

Mettendo a reagire 2,00 mol di azoto
con una quantita stechiometrica di
idrogeno, ad alta temperatura, si for-
ma ammoniaca. Calcolare il numero di
moli di tutte le specie presenti alla fine
della trasformazione, se la reazione ha
una resa del 75%.

1,0 mol di Ny; 3,0 mol di H,; 2,0 mol di
NH,

0,5 mol di N,; 1,5mol di Hy; 3,0 mol di
NH,

0,7 mol diN,; 0,21 mol di H,; 1,75 mol
di NH,

0,25 mol di N,; 0,50 mol di H,; 3,0 mol
di NH,

Nella struttura di Lewis dello ione
NO;" la carica formale sull’azoto e:

0

+1

+2

+3

Indicare sulla base della teoria VSE-
PR, quale delle due specie, SF, e NH,*,
ha una geometria a sella:

solo SF,

solo NH,*

ambedue le specie

nessuna delle due specie

La reazione tra zinco e acido solforico
produce solfato di zinco e idrogeno
gassoso. Calcolare quanti grammi di
solfato di zinco si producono se si for-
mano 28,0 L di H, misurato a 273,15 K
e 101,3 kPa.

2020 g

404,0 g

606,0 g

134,7¢g
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59) 2,95 g di un miscuglio costituito unica- 60) Calcolare quanti grammi di Ca;(PO,),

mente da carbonato di calcio e carbo- si ottengono se si mettono a reagire
nato di magnesio vengono completa- 22 g di K,PO, con 12 g di CaCl,.
mente decomposti per riscaldamento. La reazione (da bilanciare) e:

Dalla decomposizione si ottengono K,PO,,, + CaCl,,, — Ca,(PO,),, + KCl
750 mL di CO, misurati a 298 Ke A) 44g¢g
101,3 Pa. Calcolare la composizione B) 33 g
percentuale della miscela. C) 22g
A) % CaCO,="74,58 %; %oMgCO,=2542% D) 1lg
B) % CaCO, = 62,64 %; %MgCO, = 37,36 %
C) % CaCO,=30,51 %; %MgCO, = 69,49 %
D) % CaCO,=88,3 %; %eMgCO,=11,7 %

(aq)
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UNITA SCONSIGLIATE O DA ABBANDONARE

Grandezza fisica Unita Simbolo In unita SI
lunghezza angstrom A 1.00 x 107" m
forza dine din 1.00 x 107° N
energia erg erg 1.00 x 1077]
energia caloria cal 4.184]
pressione atmosfera atm 1.01325 x 10° Pa
pressione millimetro di mercurio  mmHg 1.33322 x 10% Pa
pressione torricelli Torr 1.33322 x 10% Pa

COSTANTI DI IONIZZAZIONE DI ACIDI DEBOLI A 25°C

Nome dell’acido Formula K

a

Acetico CH,CO,H == H"* + CH,CO; 1.8 % 107
Arsenico H,AsO, == H"* + H,AsO; K, =25x10"
H,ASO; == H* + HAsOZ K, =56 X107
HAsO? == H" + AsO}- K, =3.0X10"
Arsenioso H,AsO, == H* + H,AsO; K, =6.0x107"°
H,AsO; == H* + HAsO?" K,=3.0% 10
Azotidrico HN,=—=H" + Ny 1.9 X 107°
Benzoico CH,CO,HZ=—H" + CH,CO, 6.3 X 107°
Borico H,BO, == H" + H,BO; K, =7.3X 107
H,BO,=—=H" + HBO?" K,=18x107"
HBO? == H" + BO}" K,=1.6X 107"
Carbonico H,CO, == H"* + HCO; K, =42x107
HCO; == H* + CO%" K,=48x 10"
Citrico H,CH,0,=—= H"* + H,C;H,0; K, =74x%x107°
H,CH,07 == H* + HCH, 0% K,=1.7% 107
HG,H,03 == H* + CH,0} Ky = 4.0 X 107
Fenolo CH,OH == H"* + C;H,0" 1.3 X 1071
Fosforico H,PO, == H" + H,PO; K, =175X%x107°
H,PO; == H' + HPO?" K,= 6210
HPO? == H' + PO} K, = 36X 107"
Fosforoso H,PO, == H" + H,PO; K, =16 X102
H,PO, == H* + HPO?" K, = 7.0 X 1077
Fluoridrico HF—H" + F 7.2 X107
Formico HCO,HZ=H" + HCO, 1.8 X 107*
Ipobromoso HOBr—H" + OBr~ 2.5 X107
Ipocloroso HOCI==H" + OCI~ 3.5 X 1078
Nitroso HNO, == H" + NO, 45 x 107!
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COSTANTI DI IONIZZAZIONE DI ACIDI DEBOLI A 25°C (continua)

Nome dell’acido Formula K,
Ossalico H,C,0, == H" + HC,O; K, =59x1072
HC,0; == H* + C,02 K,= 6.4 X107
Perossido di idrogeno H,0, &= H" + HO, 2.4 X 107"
Selenico H,SeO, == H* + HSeO; K, = molto grande
HSeO; == H* + SeO?" K,=12x107?
Selenioso H,SeO, == H* + HSeO; K, =27x107°
HSeO; == H* + SeO? K,= 25X 107
Solfidrico H,S&—=H" + HS~ K, =1x107"
HS &= H" + $* K,=1x10"
Solforico H,SO, == H"* + HSO; K, = molto grande
HSO,” == H" + SO K,=12x107?
Solforoso H,SO, == H"* + HSO; K, =12x107?
HSO,” == H"* + SO K,=62x10"
COSTANTI DI IONIZZAZIONE DI BASI DEBOLI A 25°C
Nome della base Formula K,
Ammoniaca NH, + H,O == NH; + OH"~ 1.8 X 107°
Anilina G.H,NH, + H,0 == C,H,NH; + OH" 4.0 X 10710
Dimetilammina (CH,),NH + H,O &= (CH,),NH; + OH~ 7.4 X 10™*
Etilammina G,H,NH, + H,0 == C,H,NH; + OH" 43X 107
Etilendiammina H,NCH,CH,NH, + H,O ==
H,NCH,CH,NH,* + OH" K, =85X10"°
H,NCH,CH,NH; + H,O &=
H.NCH,CH,NHZ* + OH" K,=27%10"
Idrazina N,H, + H,0 == N,H; + OH" K, =85 X107
N,H: + H,0 == N,HZ* + OH" K, =89 X 1071
Idrossilammina NH,OH + H,O0 == NH,OH* + OH~ 6.6 X 107°
Metilammina CH,NH, + H,0 == CH,NH; + OH"~ 5.0 x 10"
Piridina C,HN + H,0 == C,H,NH* + OH" 15X 10°°
Trimetilammina (CH,),N + H,0 &= (CH,),NH" + OH"~ 7.4 X 107°

Tutte le tabelle della presente pubblicazione sono tratte da:

KOTZ - TREICHEL - TOWNSEND

CHIMICA
EdiSES - 2013 — Napoli
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COSTANTI DI SOLUBILITA DI SALI POCO SOLUBILI A 25°C

Nome del soluto e Formula K, Nome del soluto e Formula K,
Composti dell’alluminio Ca(OH), 7.9 X 107°
Al(OH), 1.9 X 1073 CaHPO, 27 X 1077
AIPO, 1.3 X 1072 Ca(H,PO,), 1.0 X 1073
Composti dell’argento Ca,(PO,), 1.0 X 107%
Ag,AsO, 11 X 107 CaS0, - 2H,0 1.3 X 1078
AgBr 3.3 X 1071 Composti del calcio
Ag,CO, 8.1 X 1072 CaS0, - 2H,0 2.4 X 107
AgCl 1.8 X 1071 Composti del cromo
Ag,CrO, 9.0 X 10712 Cr(OH), 6.7 X 107
AgCN 1.2 X 10716 CrPO, 24 X 107%
Ag,O (Agt + OH™) 2.0 X 10°* Composti del cobalto
Agl 1.5 X 10716 CoCO, 8.0 X 1071
Ag,PO, 1.3 X 107% Co(OH), 2.5 X 1071
Ag,SO, 1.5 X 1071 Co(OH), 4.0 X 107
Ag,SO, 1.7 X 107° Composti del ferro
Ag,S 6 X 1077 FeCO, 35 x 107"
AgSCN 1.0 X 107" Fe(OH), 7.9 X 107
Composti del bario FeS 6 X 107"
BaCO, 8.1 X 107° Fe(OH), 6.3 X 10°%
BaC,0, - 2H,0 11 X 107 Fe,S, 1 X 10°%
BaCrO, 2.0 X 1071 Composti del magnesio
BaF, 1.7 X 107 MgC,0, 8.6 X 1077
Ba(OH), - 8H,O 50 X 1073 MgF, 6.4 X 107°
Ba,(PO,), 1.3 X 107 Mg (OH), 1.5 X 107"
BaSeO, 2.8 X 107" Composti del manganese
BaSO, 8.0 X 1077 MnCO, 1.8 X 107
BaSO, 1.1 X 1071 Mn(OH), 46 X 107
Composti del cadmio MnS 3 X 1071
CdCO, 25 X 107" Mn(OH), ~1 X 107%
Cd(CN), 1.0 X 1078 Composti del mercurio
Cd,[Fe(CN),] 3.2 X 1077 Hg,Br, 1.3 X 1072
Cd(OH), 1.2 X 107" Hg,CO, 8.9 x 107"
Cds 8 X 1072 Hg,Cl, 11 X 10°%
Composti del calcio Hg,CrO, 5.0 X 107°
CaCo, 38 X 107 Hg,I, 45 X 107
CaCrO, 7.1 x 107! Hg,SO, 6.8 X 1077
CaF, 39 x 1071 Hg,S 58 X 1074
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COSTANTI DI SOLUBILITA DI SALI POCO SOLUBILI A 25°C

Nome del soluto e Formula K, Nome del soluto e Formula K,
Hg(CN), 3.0 X 107%# Composti del rame
Hg(OH), 2.5 X 107% CuBr 53 X 107°
Hgl, 4.0 X 107% CuCl 1.9 X 1077
HgS 2 X 1073 CuCN 3.2 X 107%
Composti del nichel Cu,O (Cut + OH™) 1.0 X 107"
NiCO, 6.6 X 107° Cul 51 X 1072
Ni(CN), 3.0 X 107% Cu,S 2 X 107%
Ni(OH), 2.8 X 1076 Cuy(AsO,), 7.6 X 1073
Composti dell’oro CuCO, 2.5 X 1071
AuBr 5.0 X 10717 Cu(OH), 1.6 X 1071
AuCl 2.0 X 1077 CuS 6 X 107%
Aul 1.6 X 1072 Composti dello stagno
AuBr, 4.0 X 107% Sn(OH), 2.0 X 10°%
AuCl, 3.2 X 107% Snl, 1.0 x 107
Composti dell’oro SnS 1 X 107
Au(OH), 1 x 107 Sn(OH), 1 X 1077
Aul, 1.0 X 1074 SnS, 1 x 1077
Composti del piombo Composti dello stronzio
PbBr, 6.3 X 10-° SrCO, 9.4 X 1071
PbCO, 1.5 X 1013 SrCrO, 3.6 X 107°
PbCl, 1.7 X 107 Sry(PO,), 1.0 X 107
PbCrO, 1.8 X 107" 580, 4.0 X 107°
PbF, 3.7 X 1078 S50, 2.8 X 1077
Pb(OH), 928 X 10716 Composti dello zinco
Pbl, 87 X 10-9 ZnCO, 1.5 x 107"
Pb,(PO,), 3.0 X 107" Zn(CN), 8.0 X 10712
PbSO, 1.8 X 1078 Zn(OH), 45 X 1077
PbS 3 X 10°% Zn,(PO,), 9.1 X 107%
ZnS 2 X 107®
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POTENZIALI ELETTRODICI STANDARD DI RIDUZIONE A 25°C

Potenziali standard
Soluzione acida di riduzione, E° (volt)
Fy(g) +2e¢” — 2F (aq) 2.87
Co**(aq) + e~ — Co?"(aq) 1.82
Pb**(aq) + 2e~ —> Pb?*(aq) 1.8
H,0,(aq) + 2H*(aq) +2¢~ —> 2H,0 1.77
NiO,(s) + 4H"(aq) + 2e~ — Ni*"(aq) + 2 H,O 1.7
PbO,(s) + SO? (aq) + 4H"(aq) + 2e~ —> PbSO,(s) + 2 H,O 1.685
Au*(aq) + e- — Au(s) 1.68
2HCIO(aq) + 2H"(aq) + 2~ —> Cly(g) + 2 H,0 1.63
MnOj (aq) + 8 H"(aq) + 5 e~ —> Mn*'(aq) + 4 H,0O 1.51
Au*t(aq) + 3¢ — Au(s) 1.50
ClO; (aq) + 6 H* (aq) + 5 e~ — #Cl,(g) + 3 H,0 1.47
BrO; (aq) + 6 H" (aq) + 6~ — Br~(aq) + 3 H,O 1.44
Cly(g) + 2e- —> 2CI (aq) 1.36
Cr,0%" (aq) + 14 H" (aq) + 6e~ —> 2 Cr** (aq) + 7 H,0 1.33
MnO,(s) + 4H"(aq) + 2e- — Mn?*'(aq) + 2 H,O 1.23
0,(g) + 4H'(aq) + 4¢~ —> 2H,0 1.229
I0; (aq) + 6 H" (aq) + 5¢~ — ,1,(aq) + 3 H,O 1.195
ClO; (aq) + 2H"(aq) + 2e¢- — ClIO; (aq) + H,O 1.19
Br,({) + 2e” — 2Br (aq) 1.08
AuCl} (aq) +3 e~ — Au(s) + 4 Cl (aq) 1.00
Pd**(aq) + 2e~ —> Pd(s) 0.987
NO; (aq) + 4 H' (aq) + 8¢~ —> NO(g) + 2 H,0 0.96
NO; (aq) + 8 H' (aq) + 2¢~ —> HNO,(aq) + H,0 0.94
2Hg" (aq) + 2e~ —> Hg3 (aq) 0.920
Hg*"(aq) + 2e~ —> Hg({) 0.855
Ag*(aq) +e- — Ag(s) 0.7994
Hg?*(aq) +2e” — 2 Hg(() 0.789
Fe’*(aq) + e- —> Fe?'(aq) 0.771
O,(g) + 2H*(aq) + 2e- —> H,0,(aq) 0.682
L(s) +2e¢” —> 21 (aq) 0.535
Cu*(aq) + e — Cu(s) 0.521
Cu*'(aq) +2e¢~ — Cu(s) 0.337
Hg,Cl,(s) + 2¢~ —> 2Hg(£) + 2 Cl (aq) 0.27
AgCl(s) + e~ — Ag(s) + Cl (aq) 0.222
SO (aq) + 4 H*(aq) + 2e~ — SO,(g) + 2 H,0 0.20

SO% (aq) + 4 H*(aq) + 2~ —> H,80,(aq) + H,0 0.17
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POTENZIALI ELETTRODICI STANDARD DI RIDUZIONE A 25°C (continua)

Potenziali standard
Soluzione acida di riduzione, E° (volt)
Cu*"(aq) + e~ — Cu*(aq) 0.153
Sn'*(aq) + 2e~ — Sn*'(aq) 0.15
S(s) + 2H* + 2~ — H,S(aq) 0.14
AgBr(s) + e- —> Ag(s) + Br (aq) 0.0713
2H"(aq) +2e” — H,(g) (elettrodo di riferimento) 0.0000
N,O(g) + 6 H' (aq) + H,0 + 4~ —> 2 NH,OH" (aq) ~0.05
Pb?"(aq) + 2e~ —> Pb(s) —0.126
Sn**(aq) + 2e~ — Sn(s) -0.14
Agl(s) + e- —> Ag(s) + 1 (aq) —=0.15
Ni**(aq) + 2e~ —> Ni(s) —0.25
Co**(aq) +2e~ — Co(s) —0.28
TI* (aq) + e~ — TI(s) —0.34
PbSO,(s) + 2~ —> Ph(s) + SO?~(aq) ~0.356
Se(s) + 2H" (aq) + 2e~ — H,Se(aq) —0.40
Cd** (aq) + 2 —> Cd(s) —0.403
Cr**(aq) + e — Cr¥*(aq) —0.41
Fe**(aq) + 2e~ — Fe(s) —0.44
2 COu(g) + 2H"(aq) + 2e- — H,(C,0,(aq) —0.49
HgS(s) + 2H"*(aq) + 2e~ — Hg({) + H,S(g) -0.72
Cr**(aq) + 3¢~ —> Cr(s) —0.74
Zn**(aq) +2e” — Zn(s) —0.763
Cr**(aq) + 2e~ — Cr(s) -0.91
FeS(s) + 2e~ — Fe(s) + S* (aq) —1.01
Mn**(aq) + 2e~ —> Mn(s) —1.18
V2 (aq) +2e” —> V(s) -1.18
CdS(s) + 2e —> Cd(s) + S (aq) ~1.21
ZnS(s) + 2e~ — Zn(s) + S* (aq) —1.44
AP (aq) +3e” — Al(s) —1.66
Mg**(aq) + 2e¢~ —> Mg(s) -2.37
Na*(aq) + e — Na(s) —2.714
Ca*(aq) +2e¢- — Ca(s) -2.87
Sr**(aq) + 2e” — Sr(s) —2.89
Ba?*(aq) + 2e~ — Ba(s) —-2.90
Rb*(aq) + e~ —> Rb(s) ~9.995
K"(aq) + e —> K(s) —2.925

Li*(aq) + e~ —> Li(s) —3.045




Concorsi Militari

a cura di Patrizia Nissolino

La collana offre manuali, eserciziari e software di simulazione per concorsi nelle forze di polizia e
nelle forze armate e per la preparazione alle prove d'accesso alle Accademie e alle Scuole Militari

Concorso VFP1 g Concorso "
Vol iF Congorso ACCADEMIA NAVALE ~ concorse
olontariFerma  ACCADEMIAMILITARE [[L]VORNO ACCADEMIA
Prefissata 1A
renssata nno  DIMODENA MARINA MILITARE DIPOZZUOLI
Esercito - Marina - Aeronautici  gsgrcITO ITALIANO TEORIA ETEsT | o dislezonecultursle | AERONAUTICA MILITARE
ﬁggi)nlfshlﬁh‘“ ok ety TEORIAETEST | Prova saritta di presalazions = el fingyin Inglese TEORIAETEST Prova scritta di preselezione

EATTITUDINALI

fesarma della prova scrita ¥ Tole N prograsmie ik
o st verhes nloghi a el dell banca ot uficise inchcazians oo

i dellidoneits

ks oy bt o |IMu officiena fisca: vt

Cormedato da rubriche “Occorre Sapere...”
Comesdata dabiiche “Oecorre Sapere...”

La Guida ufficiale Cambridge  La Guida Cambridge
per 'ammissione alle facolta Biomediche al Ragionamento Logico
Lunico manuale di pre- I T o e Le principali - tipologie
parazione approvato dal di test su Pensiero cri-
Cambridge Assessment La Guida tico e problem solving
La quida ufficiale Una guida indispensabi- Cambndge presenti nelle prove di
Cambridge le per la preparazione a == al Ragionamento Logico = ammissione curate dal
IMAT e BMAT Pensier rtico @ roblem sebing Cambridge Assessment

Lunico manuale di preparazione approvato
dal Cambridge Assessment
per lammissione alle facolta Bi

dich

Una quida indispensabile per La preparazione ai corsi
di laurea in Medicina, Odontoiatria ¢ Veterinaria,
IMAT & BMAT

* compreede | conigls dogli examinator uificali
+ esempi d test com svolgimento guidata
* una vasta ganma & esarcil con solurione




Utili per apprendere rapidamente i concetti base di una disciplina o per ricapitolarne gli
argomenti principali, i libri della collana Memorix si rivolgono agli studenti della SCUOLA
SUPERIORE, a chi ha gia intrapreso gli STUDI UNIVERSITARI e a tutti coloro che vogliono
avere a portata di mano uno strumento da consultare velocemente all'occorrenza.

W | volumi si dividono in tre aree:
« AREA UMANISTICO-SOCIALE

- AREA SCIENTIFICA
- AREA GIURIDICO-ECONOMICA
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POTENZIALI ELETTRODICI STANDARD DI RIDUZIONE A 25°C

Soluzione basica

Potenziali standard
di riduzione, E° (volt)

ClO™(aq) + HLO +2e”™ — Cl (aq) + 2 OH (aq)
OOH ™ (aq) + H,O +2e~ —> 3 OH (aq)

ClO; (aq) + 3H,O0 + 6e~ —> Cl (aq) + 6 OH (aq)
MnOj (aq) + 2H,0 + 3e~ ——> MnO,(s) + 4 OH  (aq)
MnO; (aq) + e~ —> MnOj (aq)

NiO,(s) + 2H,0O + 2e~ —> Ni(OH),(s) + 2 OH (aq)
Ag,CrO,(s) + 2e~ —> 2Ag(s) + CrO} (aq)

0,(g) + 2H,0 +4e~ —> 40OH (aq)

ClO; (aq) + H,O +2e~ — (IO, (aq) + 2 OH (aq)
Ag,O(s) + H,O +2e™ — 2Ag(s) + 20H (aq)
2NO; (aq) + 3H,0 +4e” — N,O(g) + 6 OH (aq)
N,H,(aq) + 2H,0 +2e~ —> 2NH,(aq) + 2 OH (aq)
HgO(s) + H,O + 2e~ — Hg({) + 2 OH (aq)

O,(g) + HLO +2e” —> OOH™ (aq) + OH (aq)

NO; (aq) + H,O +2e~ —> NO, (aq) + 2 OH (aq)
MnO,(s) + 2H,0 +2e~ — Mn(OH),(s) + 2 OH (aq)
CrO% (aq) + 4H,0 + 3¢~ —> Cr(OH),(s) + 5 OH™ (aq)
Cu(OH),(s) + 2e”~ —> Cu(s) + 2 OH (aq)

S(s) +2e- — §* (aq)

Fe(OH),(s) + e© — Fe(OH),(s) + OH (aq)

2H,0 +2e~ — H,(g) + 2 OH (aq)

2NO; (aq) + 2H,0 +2e~ — N,0,(g) + 4 OH (aq)
Fe(OH),(s) +2e~ — Fe(s) + 2 OH (aq)

SO% (aq) + H,O + 2¢~ — SO} (aq) + 2 OH™ (aq)
N,(g) + 4H,0 + 4e- —> N,H,(aq) + 4 OH (aq)
[Zn(OH),]* (aq) + 2e~ — Zn(s) + 4 OH (aq)
Zn(OH),(s) +2e~ — Zn(s) + 2 OH (aq)
Cr(OH)4(s) +83e~ — Cr(s) + 30OH (aq)

SiO?~(aq) + 3 H,O + 4e~ — Si(s) + 6 OH (aq)

0.89
0.88
0.62
0.588
0.564
0.49
0.446
0.40
0.36
0.34
0.15
0.10
0.0984
0.076
0.01
—0.05
—0.12
—0.36
—0.48
—0.56
—0.8277
—0.85
—0.877
—0.93
—1.15
—1.22
—1.245
—1.30
-1.70
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Consulta il Catalogo Edises
e scegli subito i tuoi volumi!
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Per essere sempre aggiornato
su universita e test di ammissione

seguici su WWw.ammissione.it
il primo portale interamente dedicato allorientamento universitario.

ammissione.it R RS

powered by editest g Siamo 180000, unisciti a noi! Accedi o Registrati

1828

homepage orientamento & ammissione forum

faq blog & news

Cerca nel Blog

Per te un bonus
d

i
da spendere 4
incultura

18App: da oggi puoi utilizzare
il tuo bonus cultura anche sul
sito Edises

Sei nato nel 19987 Bene, per te una

buona notizia. Hai a disposizione 500
euroda spendere in cultura.... continua

SCEGLI LAREA TEMATICA PER UN PERCORSO SPECIFICO

¢

LE ULTIME DAL BLOG

¥ area
® soCIALE

AREA
UMANISTICA

# AREA
2 SANITARIA

AREA
SCIENTIFICA

& |

Ammissioni Area Socio-
Economica: simulazione test

Bocconi e Luiss
m laurea triennali e magistrali

aciclo unico per 'anno
accademico 2017/2018. Per scarica i bandie
consultare le date complete di ammissione
2017/2018 vai il nostro speciale Argomenti della
Guida1 La struttura dei testi di Ammissione Bocconi
eLUISS1.1Test[..]

Si svolgeranno il 3 febbraio
el"11e 23 aprilei test di
-ammissione ai corsi di

Ammissione
leggi tutto

Ammissione a Medicina -
Universita Cattolica: calendario
delle simulazioni collettive

st £ fissato per il 30 marzo il
test di accesso per

>
TATA Fammissione ai corsi di
laurea magistrale a ciclo
unicodi Medicinae

affidati a €

Per la preparazione ai test
di accesso all'universita

ditest

Chirurgia e in Odontoiatria e Protesi dentaria delle
Facolta di Medicina e Chirurgia A. Gemelli di Roma
2017/2018 presso I'Universita Cattolica. | posti
disponibili sono cosi ripartiti: 270 per il corsc di
laureal..]

Ammissione -

Come affrontare il test di
ammissione

legsi tutto

Test attitudinali, simulazioni d'esame, consigli degli esperti, le principali news su universita e test di accesso, ma
anche decreti, bandi e materiali di interesse.

Scopri tutti i servizi riservati.

po L You
> ( ’ Tube
facebook.com/editest twittercom/ammissioni  instagram.com/editest  youtube.com/ammissionetv



